



2004

Январь, 3—5

На конференции «Russia's 1905 Revolution: A Centiary Reappraisal» («Русская революция 1905 г.: к столетнему юбилею») (Ноттингем, Великобритания; группа изучения русской революции) доцент О.Р. Айрапетов выступил с докладом «Военный мятеж и волнения в Маньчжурских армиях глазами будущего лидера Белой армии».

Январь, 10

На факультете состоялась IV Всероссийская конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Мужчина и женщина в Средние века и раннее Новое время (Западная Европа и Византия)» (Председатель Оргкомитета — доцент А.А. Талызина).

Январь—ноябрь

В работе культурологических экспедиций Экспериментального творческого центра Кургиняна в Египте в качестве консультанта приняла участие доцент О.В. Томашевич, которая организовывала международные семинары





«Наследие Древнего Египта в мировой культуре» с привлечением египетских ученых.

Февраль 25—27

На Международной конференции «Глобальное и национальное в экономике» (Москва, МГУ) доцент С.А. Ермишина выступила с докладом «Русская мысль: выбор пути национальной безопасности».

Февраль, 27

На Научной конференции «Реформизм в российском исламе: история и современность» (Москва, Институт востоковедения РАН) доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Мусульманское движение в начале XX столетия (по архивным материалам МВД Российской империи)» (совместно с Т.В. Котюковой).

Январь, 29

На Международной конференции «Московский университет и судьбы российской интеллигенции», приуроченной к 250-летию Московского университета (Москва, МГУ), доцент Л.П. Муромцева выступила с докладом «Ректор Московского университета М.М. Новиков — пассажир “философского парохода” 1922 г.».

Февраль

На Международной конференции «Дипломатия культуры» (Москва, Музеи Московского Кремля) доцент О.В. Дмитриева выступила с докладом «Русские послы и культура Елизаветинского двора».

В рамках семинара Европейского объединения ассоциаций учителей истории «Евроклио» «Развитие исторического и гражданского образования в Румынии» (Брашов, Румыния) доцент А.П. Шевырев провел мастер-класс «Интерпретация войны 1812 года в русских и французских источниках».

На конференции Европейского объединения ассоциаций учителей истории «Евроклио» «Мультиперспективность в преподавании истории» (Оттепя, Эстония) доцент А.П. Шевырев выступил с докладом «Мультиперспективность в преподавании истории».

На конференции «Коммунизм в XX веке» (Отранто, Италия) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Коминтерн в мировой истории прошедшего века».

На конференции, посвященной деятелям Великой французской революции (Париж, Франция), доцент А.В. Тырсенко выступил с докладом на тему: «Личность Сайеса».

Март, 5

В рамках академического лектория состоялась лекция посла Великобритании в России сэра Родерика Лайна «The Importance of History» («Важность истории»).

Март, 16

На факультете состоялась V Муравьевские научные чтения, посвященные 250-летию Московского университета и приуроченные к 85-летию со дня рождения А.В. Муравьева.



Март, 24—27

На V Европейской конференции по социальной истории (Берлин, Университет им. Гумбольдта, ФРГ) доцент Пиотух Н.В. выступила с докладом «West — East: the Rural Settling Systems in Russia (comparative spatial-statistical analysis using GIS)»

Март, 26

На X Дашковских чтениях (Москва, Моск. гуманитарный ин-т им. Дашковой, Дашковское общество) профессор Н.В. Козлова выступила с докладом «Богаделенные нищие московских монастырей XVIII в.».

Март, 25—27

На IV Международной конференции по проблемам литературы и культуры XVIII века «XVIII век: искусство жить и жизнь искусства» (Москва, филологический ф-т МГУ) И.П. Кулакова выступила с докладом «Кабинеты русских усадеб XVIII века: парадное и приватное».

Март

На Международной научной конференции «Древний Кавказ: ретроспекция культур», посвященной 100-летию со дня рождения Т.В. Крупнова (XXIV Крупновские чтения по археологии Северного Кавказа, Москва), доцент А.Р. Канторович выступил с докладом «Еще раз о проблеме прародины восточноевропейского скифского звериного стиля».

Профессор М.Г. Литаврина подготовила учебный телефильм «Театр русского зарубежья» (автор и исполнитель).

Апрель, 1—4

На Международной научной конференции «Чехов, Ибсен, Стриндберг — к 100-летию смерти А.П.Чехова» (Москва, РГГУ — Центр скандинавских исследований «Фенноскандия») профессор М.Г. Литаврина выступила с докладом «Вы — писатель, я — актриса...» (Чехов, Ибсен, Стриндберг в судьбе актрисы Л.Б. Яворской).

Апрель, 2

Научный доклад Л.Р. Кызласова «Является ли археология точной наукой?» на заседании Ученого Совета исторического факультета (протокол № 2).

Апрель, 12—14

На Арабских чтениях в Институте востоковедения РАН (Москва) доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Исламский фактор в ближневосточной политике России в начале XX в.»

Апрель, 12—16

На XI Всероссийской научной конференции молодых исследователей с международным участием «Шаг в будущее» (Москва, МВТУ имени Н.Э. Баумана) научный руководитель секции «История» профессор С.А. Байбаков выступил на пленарном заседании с докладом «Конституция СССР 1936 г. как исторический источник: старые и новые интерпретации».



Апрель, 15—16

На II Петербургских египтологических чтениях (С.-Петербург, Государственный Эрмитаж) с докладами выступили доценты: О.В. Томашевич «Эмоции в древнеегипетских литературных текстах» и И.А. Ладынин «Термин *меша* («народ, множество людей» в тексте эллинистического времени: к возможности интерпретации».

Апрель, 22—25

На IX конференции Межрегиональной ассоциации «История и компьютер» (Москва) доцент Н.В. Пиотух выступила с докладом «Запад—Восток» системы сельского расселения в России второй половины XVIII в. (применение ГИС для сравнительного пространственно-статистического анализа)».

Апрель, 24

Профессор В.С. Турчин выступил с докладом «Русский вклад в Парижскую школу» в Институте археологии и истории искусства (Сорбонна, Париж, Франция).

Апрель, 27

Торжественное заседание кафедры новой и новейшей истории, посвященное памяти Н.В. Сивачева (1934—1983) в рамках Ломоносовских чтений. С научным докладом «Н.В. Сивачев и развитие школы научных исследований и преподавания истории Соединенных Штатов Америки в Московском университете» выступил профессор Е.Ф. Язьков. Состоялась презентация сборника статей «Памяти профессора Н.В. Сивачева. США: эволюция основных идейно-политических концепций».

Апрель

На факультете состоялась научная конференция студентов и аспирантов «Ломоносов-2004».

На факультете состоялись Федорово-Давыдовские научные чтения.

На историческом факультете МГУ проведена Международная конференция «Ресурсы, алгоритмы и технологии исторической информатики в начале XXI века». Организаторы конференции — лаборатория исторической информатики и Ассоциация «История и компьютер». 90 участников из 5 стран. С докладами выступили: Л.И. Бородкин «Историческая информатика начала XXI века: спрос на специализированные алгоритмы и технологии», И.М. Гарскова «Проблемы индексирования и поиска тематических электронных ресурсов», И.М. Гарскова, Л.И. Бородкин «Новые направления развития комплексного тематического ресурса “Эволюция трудовых отношений в российской промышленности”», И.М. Гарскова, С.А. Саломатина «Перспективы создания аннотированного каталога “Информационные системы и базы данных” Ассоциации “История и компьютер”», Т.Я. Валетов «Интернет-ресурсы по истории: достижения и пробелы», «Имитационная модель неравенства в заработной плате (по материалам крупного российского текстильного предприятия начала XX в.)», А.Ю. Володин «Ad fontes ergo ad Internet», Т.Ф. Измestьева «Совершенствование форм обучения студентов с помощью интернет-технологий».



Доцент А.В. Гусев выступил научным консультантом в историко-документальном фильме «Forever Lenine» («Ленин навсегда»), снятом французским телевидением.

На XI Международной научной конференции по проблемам книговедения «Книга и мировая цивилизация» (Москва, РАН; Московский государственный университет печати) с докладами выступили: И.П. Кулакова выступила с докладом «Что читали некоторые папы своим дочкам (из истории домашнего образования в России 1760-х гг.)»; А.В. Дадькин «Работники и социальная политика Московского печатного двора первой половины XVII в.: от ремесленного производства к централизованной мануфактуре»; И.В. Поздеева «Новое в деятельности Московского печатного двора во второй половине XVII в.»; В.П. Пушкин «Покупка изданий Московского печатного двора светской знатью в течение 1636/1637 года (по архиву Приказа книгопечатного дела)».

На Международной конференции «А.С. Хомяков — мыслитель, поэт, публицист» (Москва, Институт мировой литературы) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «А.С. Хомяков и сербский вопрос».

На Международной конференции «Кадры в международном коммунистическом движении» (Ганновер, Германия) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «К вопросу о русификации Коминтерна».

На V Международном археологическом конгрессе «Каменный век юга Восточной Европы» (Донецк—Мариуполь) Е.А. Виноградова выступила с докладом «Микростратиграфический анализ объектов культурного слоя».

На IV Европейской конференции по социальной научной истории (ESSHC) (Берлин, ФРГ) с докладами выступили: Л.И. Бородкин «Workers' Wage Gap in the Soviet Industry: Social Experiments of 1920—1930s», Т.Я. Валетов «Households in the Russian Empire: Extended or nuclear families?», А.Ю. Володин «Russian Factory Inspection: Mediation in Labour Conflict & its Social Impact».

На XII Всероссийской нумизматической конференции (Москва) А.С. Балахванцев выступил с докладом «Свинцовые монеты Антиоха III из старой Нисы».

Май, 3—7

На Международном научном симпозиуме «Археометрия» (Сарагоса, Испания) с докладами выступали профессор Н.В. Рындина «Поиски и открытия в металлографическом изучении древнейшей меди на Ближнем Востоке и Юго-Восточной Европе» и Н.В. Ениосова «Средневековые литые зеркала из Юго-Восточной Европы».

Май, 5

На Международной конференции в Генуэзском архиве (Италия) профессор С.П. Карпов выступил с докладом: «Il valore della documentazione archivistica genovese per la storia del Mar Nero e dell'Europa orientale».

Май, 17

Торжественное собрание, посвященное 70-летию восстановления исторического факультета в Московском университете. Ректор МГУ В.А. Садов-



ничий вручил коллективу факультета Почетную грамоту «За вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов».

Май, 22—27

На Международной конференции FIRT/IFTR, секция «Реконструкция и интерпретация — режиссер в театральном мире» (Александринский театр, С.-Петербург) профессор М.Г. Литаврина выступила с докладом «Russian Harlequin storming Palace and Paris» («Н.Н. Евреинов — “русский Арлекин”: действие “Взятие Зимнего дворца”»).

Май, 26—27

На XVII Всероссийской научной сессии византинистов «Византия и Запад (950-летие схизмы христианской церкви, 800-летие захвата Константинополя крестоносцами)» (Москва, ИВИ РАН) с докладами выступили: профессор С.П. Карпов «Причерноморье и Византия до и после Четвертого Крестового похода», доцент Р.М. Шукуров «Туркменские государи Романии», профессор Э.С. Смирнова «Киевские сюжеты в русской иконографии конца XIV — начала XV в.»; А.М. Крюков «Оценка латинского владычества в письмах Михаила Хониата».

Май, 28

На заседании Ученого Совета приняты решения: о создании на факультете кафедры истории стран ближнего зарубежья; о преобразовании лаборатории исторической информатики в кафедру исторической информатики (протокол № 3).

Май, 28—29

Доцент Л.П. Муромцева выступила с докладом «Деятельность В.Ф. Булгакова в России и эмиграции» на научно-практической конференции «Интеллигенция России и Запада в XX—XXI вв. Поиск, выбор и реализация путей общественного развития» (Екатеринбург)

Май

На Международной XV конференции по изучению истории, экономики, литературы и языка скандинавских стран и Финляндии (Москва) с докладами выступили Т.А. Пушкина «Скандинавские амулеты и Сага о Вольсунгах» и Н.В. Ениосова «Золотые изделия на территории Древней Руси периода викингов».

На XXII Международной научной конференции «Славяне и их соседи. Репрезентация верховной власти в средневековом обществе» (Москва, Институт славяноведения РАН) с докладами выступили профессор Л.В. Горина «Образ болгарского князя Бориса-Михаила в средневековых памятниках» и Т.П. Гусарова «Представления венгерского дворянства о “Святой короне” в начале XVII в. (по трактату Петера Реваи)».

Профессор С.П. Карпов прочитал публичную лекцию «Трапезундская империя в свете новых архивных открытий» в Трабзонском университете (Трабзон, Турция).

На XVI Чтениях памяти члена-корреспондента АН СССР В.Т. Пашуто (Москва, ИВИ РАН) доцент А.В. Лаушкин выступил с докладом «Точные



датировки в древнерусском летописании XI—XIII вв.: закономерности появления».

На Международном конгрессе «Завоевание Константинополя» (Италия, Венеция) доцент С.В. Близнюк выступила с докладом «Крестоносная идея и завоевание в русском восприятии».

На финляндско-русском симпозиуме «Новые подходы и методы в изучении процессов индустриализации в России и Финляндии» (Университет Хельсинки) с докладами выступили Л.И. Бородкин «New Estimates of Russia's Industrial Growth Rate before WWI», А.Ю. Володин «Russian factory inspectors (1880—1914s): mediators or workers' defenders?», С.А. Саломатина (совместно с Ю.А. Петровым и А.В. Бугровым) («Russian and Finnish Central Banks before 1917: a comparative perspective»).

На Всероссийской конференции Палестинского общества «Православная Византия и латинский Запад» (Москва) профессор И.С. Чичуров выступил с докладом «Греческие митрополиты на Руси и великая схизма 1054 г.», проф. С.П. Карпов с докладом «В поисках святости в византийском мире после 1204 г.»

Май—сентябрь

Доцент Е.Ф. Фирсов осуществлял научное консультирование при подготовке выставки «Пленник Европы. Восточная политика Наполеона» в Музее-панораме «Бородинская битва» (Москва).

Июнь, 3

На Всероссийской научной конференции «А.Н. Пыпин и проблемы славяноведения» (Москва, Институт славяноведения РАН) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «А.Н. Пыпин и его значение для развития славяноведения в России».

Июнь, 10

На Всероссийской астрономической конференции «Горизонты вселенной» — ВАК-2004 (Москва, МГУ, ГАИШ) И.П. Кулакова выступила с докладом «Любовь к астрономии (астрономические представления россиян по материалам второй половины XVIII в.)».

Июнь, 4—5

На Международной научной конференции «Мир между сотрудничеством и терроризмом» (Варна, Болгария) доцент С.Л. Чернов выступил с докладом «Берлинский трактат 1878 года глазами русского общества».

Июнь, 7

На Международной конференции «Языки в современном мире» (Москва) профессор А.П. Миньяр-Белоручева выступила с докладом «Обучение студентов-историков чтению литературы по специальности».

Июнь, 18—21

На III Международной научной конференции «Иерархия и власть в истории цивилизаций» (Москва, Центр цивилизационных и региональных исследований РАН — РГГУ) доцент И.А. Ладынин выступил с докладами:



«Конфедеративная государственность» в Египте: суть феномена и его примеры в IV—III тыс. до н.э.».

Июнь, 22—23

Кафедра новой и новейшей истории совместно с Программой Фулбрайт (США) провела Международную юбилейную научную конференцию «Российско-американский диалог по истории США», посвященную 30-летию программы Фулбрайт в России и на историческом факультете МГУ. На открытии конференции выступили посол США в России А. Вершбоу, директор Программы Фулбрайт в России Э. Рослов и декан исторического факультета профессор С.П. Карпов. От кафедры новой и новейшей истории на конференции выступили профессор Л.В. Байбакова с докладом «Специфика формирования основ индустриального общества США (рубеж XIX—XX вв.)»; Е.Н. Глазунова с докладом «Политика администрации Дж. Картера в «третьем мире»; К.В. Миньяр-Белоручев с докладом «Демократическая империя»: принцип разделения властей и территориальная экспансия США в середине XIX века»; А.В. Пилько с докладом «Влияние США на политику НАТО во время Берлинского кризиса (1958—1961)»; доцент Ю.Н. Роголев с докладом «Индустриальная демократия в постиндустриальный период»; М.О. Трояновская с докладом «Признание США независимых государств Латинской Америки в контексте доктрины Монро»; И.Ю. Хрулева с докладом «Влияние событий “Славной революции” в Англии на развитие политических институтов колоний Северной Америки»; профессор Е.Ф. Язьков с докладом «Тридцать лет обменов между программой Фулбрайта и Историческим факультетом МГУ: итоги и перспективы».

Июнь, 26—27

Экскурсионно-ознакомительная поездка преподавателей кафедры истории России до начала XIX в. и сотрудников лаборатории истории культуры по маршруту: Тула—Епифань—Куликово поле—Богородицк.

Июнь

На конференции «История России XIX века и проблемы ее музейной интерпретации в музейных экспозициях» (Москва) доцент М.М. Шевченко выступил с докладом «Внутренняя политика самодержавия в царствование Николая I».

На Всероссийской научной конференции «200 лет новой сербской государственности. К 200-летию Первого сербского восстания 1804—1815» (Москва, Институт славяноведения РАН) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Сербская государственная идея в 60—70-е гг. XIX в.».

На конференции «“Свободная Франция” и “свободные французы”» (Париж, Франция) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Отношения “Свободной Франции” и СССР».

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «К теории либертарно-демократического социализма» на Международной научно-практической конференции «Демократический и либертарный социализм: идеи и общественные силы» (Москва, Общественный центр им. А.Д. Сахарова).

В работе Круглого стола «Судьба Дрезденских коллекций в Новой Национальной галерее после второй мировой войны» (Дрезден, Германия)



принял участие доцент А.Л. Расторгуев с докладом «Книги XV—XVI вв. из библиотек саксонских курфюрстов в РГБ».

Июль, 23—29

На VII International Conference of the Study Group on Eighteenth-Century Russia (Wittenberg, Leucorea University) И.П. Кулакова выступила с докладом «Национальная модель российского университета (XVIII век)».

Июль, 26

Торжественное заседание кафедры истории России до XIX в., посвященное 90-летию профессора Н.Б. Голиковой¹.

Июль

На конференции, посвященной Второй мировой войне (Берлин, Германия), профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Восприятие событий 20 июля 1944 г. в современной России».

На VII Международном конгрессе ICSEES (Международного Совета по исследованиям Центральной и Восточной Европы) (Берлин, ФРГ) с докладами выступили доцент О.Е. Казьмина «Православные и католические взгляды на прозелитизм и миссионерскую деятельность в России» и Т.Я. Валетов («Patterns of Migration and Household Strategies in Early 20th-century Russia»).

Август, 3—5

На Международной конференции «(Вос)Создание Артура» (Колледж короля Альфреда, Винчестер, Великобритания) Е.В. Калмыкова выступила с докладом «Образ короля Артура в средневековой английской исторической традиции».

Август, 16—21

На XXXVII Международном конгрессе востоковедов (ICANAS-37Москва) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «The Near Eastern Interregional States (Empires) Viewed through the Ancient Egyptian Toponymy: The Term Stt/Stt».

Август

В университете Мельбурна (Австралия) профессор С.П. Карпов выступил с докладом «Современное российское византиноведение: состояние и перспективы».

На Международной научно-практической конференции «Античный мир и археология», посвященной 2500-летию Евпатории (Евпатория, Крым), с докладами выступили Т.В. Егорова «Сельскохозяйственная усадьба в предместье городища “Чайка”» и доцент Е.А. Попова «Греко-скифское городище “Чайка”».

На XVI Международной конференции Ассоциации «History and Computing» (Амстердам) с докладами выступили Л.И. Бородкин «Applying Sy-

¹ К юбилею Н.Б. Голиковой коллегами и ее учениками подготовлены статьи, опубликованные в «Вестнике Московского университета». Серия История. 2004. № 4. Выпуск целиком посвящён этому юбилею.



nergetics in Studies of Historical Time Series: Nonlinear Models of Strikes Dynamics in Pre-Revolutionary Russia» и И.М. Гарскова «Towards a standard for MA program in historical computing: the experience of Russian and CIS Universities».

Лето

Кафедра этнологии провела экспедицию «Культура и быт колхозной деревни». Регион - Архангельская область. Руководитель — А.В. Туторский.

Сентябрь, 6—12

На IX Международном конгрессе египтологов (Гренобль, Франция) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «*‘Iw* (“Island”) and *uruP-ut-u-Y-aman* (“The City of Greek Buto”): Two Toponymes in the Sources on the Babylonian Invasion into Egypt in 567 B.C.».

Сентябрь, 14

На историческом факультете организован Международный медиевистический семинар для чтения научных докладов по актуальным проблемам средневековой истории ведущими зарубежными медиевистами, приглашаемыми факультетом. Организатор — профессор И.С. Филиппов. В рамках этого семинара профессор университета Париж-1 (Сорбонна), президент ассоциации историков Франции г-жа Режи́н Ле Жан выступила с лекцией «Распоряжение родовым имуществом в Раннее Средневековье».

Сентябрь, 21—25

XXIX сессия Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы «Динамика и темпы аграрного развития России: инфраструктура и рынок» (Орел). Председатель Оргкомитета — профессор Л.В. Милов. С докладами выступили профессор Н.В. Козлова «Роль торгового и таможенного законодательства в регулировании сбыта сельскохозяйственной продукции на внутреннем рынке России в XVIII в.» (пленарный доклад) и доцент Н.Л. Роголина «Рынок как народно-хозяйственная проблема в трудах аграрников-экономистов начала XX в.».

Сентябрь, 29—30

Проведена Международная научная конференция «Россия XIX — начала XX веков», посвященная 100-летию со дня рождения профессора П.А. Зайончковского. На пленарном заседании «Творческое наследие П.А. Зайончковского в контексте современной отечественной и зарубежной историографии» с докладами выступили: профессор С.П. Карпов, профессор Л.Г. Захарова, профессор С.В. Мироненко, академик РАН Б.В. Ананьич (СПб), Г.В. Вилинбахов (СПб), О.В. Большакова, профессор С.Г. Кашенко (СПб).

Сентябрь, 30

На IV Международной научной конференции «Троице-Сергиева Лавра в истории, культуре и духовной жизни России» (Сергиев Посад) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Изображение почитания икон в житийных циклах русских святых».



Сентябрь

На научной конференции «200-летие со дня рождения Порфирия Успенского» (Москва) с докладом выступил профессор И.С. Чичуров «Порфирий Успенский как византист».

Российско-французский научный коллоквиум «Религиозные и этнические традиции в формировании национальных идентичностей в Европе: От Средних веков к современности» организован Центром украинистики и белорусистики совместно с Институтом славяноведения РАН, ИНИОН РАН и Французско-российским центром гуманитарных и социальных исследований. Организатор — профессор М.В. Дмитриев.

Круглый стол «Народное Христианство и Церковь в католических и православных обществах Европы в Средние века и Новое время: Состояние и перспективы исследования», организованный Центром украинистики и белорусистики. Организатор — профессор М.В. Дмитриев.

На конференции «Религиозные и этнические традиции в формировании национальных идентичностей в Европе» (Москва) доцент Л.А. Пименова выступила с докладом «Религиозные и этнические критерии во французском национальном дискурсе XVIII века».

На X ежегодной конференции Европейской археологической ассоциации (Лион, Франция) с докладами выступили профессор Н.Б. Леонова «Regularities of the Formation of Cultural Layers in Upper Palaeolithic Living Places and Dwelling Structures» и Е.А. Виноградова «Methods for the microstratigraphic analysis of the upper palaeolithic living sites».

Выпуск первого номера ежемесячного информационно-аналитического бюллетеня «ЕвроАзия». Инициатор — кафедра истории стран ближнего зарубежья.

Октябрь, 3—6

На конференции «Итоги и уроки Крымской войны» (Севастополь, Черноморский филиал МГУ) с докладами выступили: доцент О.Р. Айрапетов «Политика и стратегия России накануне Крымской войны», доцент М.М. Шевченко «Крымская война 1853—1856 гг. как проблема внутренней политики России», Е.Ю. Зубарева «Пруссия в Крымской войне: незаметный победитель», Е.В. Романова «Уроки Крымской войны: британский взгляд полвека спустя».

Октябрь, 8, 13

В рамках Международного медиевистического семинара на историческом факультете выступили с лекциями академик Э. Ле Руа Ладюри «Социальные аспекты истории западноевропейского климата (XIII—XX вв.)» и профессор университета города Лидс Иан Вуд «Власть и нестабильность в раннее средневековье».

Октябрь, 12

Профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Древнейшие русские иконы. XI — середина XII века» в Институте византиноведения Сербской академии наук и искусств (Белград, Сербия).



На Международном симпозиуме «580 лет со дня смерти Яна Жижки» (Табор, Чехия) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Образ Яна Жижки в русской литературе XIX—XX вв.».

Октябрь, 14—16

На Международной научной конференции «Исторические судьбы России в научном наследии В.Н. Татищева» (Астрахань) доцент Л.Н. Вдовина выступила с докладом «В.Н. Татищев — родоначальник отечественной лексикографии (первый в России опыт составления энциклопедического словаря)».

Октябрь, 22

На Всероссийской конференции «Антропология профессий в современной России: культура, власть и микропрактики профессиональной деятельности» (Москва, Институт социологии РАН) И.П. Кулакова выступила с докладом «Кабинет как атрибут современного интеллектуального быта России (постановка проблемы)».

Октябрь, 25

На II Международной научной конференции «Иноземцы в России XV—XVII веков: Запад и Восток» (Москва, Историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль») с докладами выступили В.А. Ковригина «Отец и сын Ган: царские мастера-универсалы второй половины XVII века» и доцент Д.Ю. Арапов «“Закон Махметов” в словенских переводах Симеона Полоцкого».

Октябрь, 26—28

На VI Жебелевских чтениях (С.-Петербургский университет, исторический факультет) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «Оформление культа “богов-Эвергетов” и их предков в птолемеевском Египте в конце 240-х — начале 230-х гг. до н.э.».

Октябрь, 29—30

На III Кнорозовских чтениях (Москва, РГГУ) с докладами выступили доцент О.В. Томашевич «Этика в древнеегипетских литературных текстах», А.В. Сафронов «Организация войск у майя классического периода» и доцент И.А. Ладынин «*Abhipprotamo genio raptus* (Manetho, ed. Waddel, frg. 7 b.: Еще раз о посмертной судьбе царя Минеса в реликтах древнеегипетской эпической традиции)».

Октябрь

Проведен Круглый стол «Христианство и иудаизм в России и Речи Посполитой в XVI—XVIII вв.», организованный Центром украинистики и белорусистики и Институтом славяноведения РАН. Организатор — профессор М.В. Дмитриев.

На Всероссийской конференции «Мир в начале III тысячелетия» (Москва) профессор Л.С. Белоусов выступил с докладом «Тоталитаризм в современном мире».

На конференции «Американские идеи в научных исследованиях Сибири» (Томск) доцент Ю.Н. Рогулев выступил с докладом «Проблемы границы в американской историографии».



На VIII Международной научной конференции «Либерализм в Европе» (Лодзь, Польша, Исторический институт Лодзинского университета) с докладами выступили профессор Г.Ф. Матвеев «Аграризм и либерализм в межвоенный период» и доцент Л.В. Кузьмичева «Сербские либералы и становление независимого сербского государства в 60—80-х гг.».

На историческом факультете прошла Международная конференция «Два корифея Возрождения: к 700-летию со дня рождения Франческо Петрарки и 600-летию Леона Батиста Альберти», организованная Комиссией по культуре Возрождения Научного совета РАН «История мировой культуры» совместно с кафедрой истории Средних веков. Председатель — профессор Л.М. Брагина. На конференции с докладами выступили: профессор Л.М. Брагина «Марио Эквикола о лирике Петрарки в трактате “О природе любви”», доцент В.М. Володарский «Восприятие Петрарки в немецкой культуре эпохи Возрождения», профессор В.Д. Дажина «Церковь Санта-Мария-ди-Сан-Бьяджо в Монтепульчано», профессор Е.А. Ефимова «Леон — Батиста Альберти и Филибер Делорм: два взгляда на профессию архитектора», доцент И.И. Тучков «Леон Батиста Альберти об идеале загородной жизни и вилле», Е.В. Финогентова «Гуманизм и античность. Принцип художественного восприятия. Петрарка. Валла. Альберти».

На Международной конференции «Монархия Габсбургов и Российская империя: Государство—общество—политические движения—культура 1790—1918» (Будапешт, Венгрия) Т.П. Гусарова выступила с докладом «У истоков формирования венгерского чиновничества в раннее Новое время».

Профессор И.С. Филиппов прочитал цикл лекций по истории права в университетах Клермон-Феррана и Монпелье (Франция).

Ноябрь, 1—3

На Международной конференции «Археология и естественнонаучные методы» (к 90-летию со дня рождения Б.А. Колчина) с докладами выступили профессор Н.В. Рындина «Уроки Колчина», «Закономерности развития древнейшей медной металлургии Ближнего Востока и Юго-Восточной Европы», профессор Ю.Л. Шапова «К проблеме периодизации истории древностей» и Н.В. Ениосова «Древнерусские ювелирные инструменты из цветных металлов».

Ноябрь, 10—12

На научной конференции «История и культура Ростовской земли» (Ростов Великий) доцент А.В. Лаушкин выступил с докладом «Политико-географические реалии Северо-Восточной Руси в новгородском летописании XII — первой трети XIV в.».

Ноябрь, 11

На открытии выставки «Меж гор и гребней. Северный Кавказ. XIX век» в Государственном Историческом музее профессор Л.Г. Захарова выступила с докладом «Кавказ в мемуарах Д.А. Милютина».

Ноябрь, 16

На ежегодной научной конференции «Петровское время в лицах» (С.-Петербург, Государственный Эрмитаж) профессор А.А. Карев выступил



с докладом «Об особенностях изображения триумфального пространства на гравюрах петровского времени».

Ноябрь, 16—19

На научной конференции «Евразия: этнокультурное взаимодействие и исторические судьбы» (Москва, РГГУ) доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Обряды преподнесения подарков в системе традиционных ценностей народов Евразии».

Ноябрь, 16; декабрь, 8

В рамках Международного медиевистического семинара на исторический факультет для чтения лекций приглашены профессора: Жан-Пьер Поли (ун-т Париж-10, Франция); Луис То Фигерас (ун-т Жероны, Каталония, Испания).

Ноябрь, 18—19

На Международной научной конференции «Русские в Италии» (Москва, Библиотека-Фонд «Русское зарубежье») профессор М.Г. Литаврина выступила с докладом «Татьяна Павлова — русская звезда итальянской сцены».

Ноябрь, 20

На кафедре истории южных и западных славян состоялась III Научная конференция молодых историков — балканистов «Государственная традиция и национальное самосознание на Балканах», посвященная 200-летию Первого Сербского восстания. Организатор — доцент Л.В. Кузьмичева.

Ноябрь, 23

Профессор В.С. Турчин выступил с докладом «С. Делонэ-Терк, синтез русской и французской традиции» в Институте археологии и истории искусства (Сорбонна, Париж, Франция).

Ноябрь, 24

«Ломоносовские чтения». На пленарном заседании с докладом «Зарождение университетского образования в России» выступил доцент А.Ю. Андреев.

Ноябрь, 25

На Международной экономической конференции «Россия в контексте мирового экономического развития во второй половине XX века» (Москва) профессор Н.Л. Рогалина выступила с докладом «Колхозы в системе государственного социализма (1950—1980-е гг.)».

Ноябрь, 29

По решению Ученого Совета исторического факультета лаборатория истории культуры при кафедре истории России XIX — начала XX в. преобразована в межкафедральную учебно-научную лабораторию истории культуры. Руководитель — докт. ист. наук Л.В. Кошман (протокол № 7).



Ноябрь

На конференции «Историческое наследие Розы Люксембург» (Гуанчжоу, Китай) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Роза Люксембург и Николай Бухарин: опыт двойной биографии».

По приглашению Европейского университета (С.-Петербург) профессор М.М. Алленов прочитал цикл лекций «Лейтмотивы русского искусства».

На конференции в Горбачев-фонде «Власть факта и власть мифа: как создается образ современной истории России» профессор А.С. Барсенков выступил с докладом «История перестройки в современной учебной литературе».

На конференции методистов и учителей Мурманской области по вопросам преподавания истории России XX—XXI вв. (Мурманск) доцент Ю.А. Щетинов выступил с докладом «О концепции учебников по истории России XX века нового поколения».

На Международной научной конференции «Польское село в тигле социально-культурных и политических преобразований XX в.» (Лодзь, Исторический институт Лодзинского университета, Польша) профессор Г.Ф. Матвеев выступил с докладом «Вопросы развития польского сельского хозяйства и крестьянского движения на страницах журнала “Аграрные проблемы”. 1927—1935 гг.».

Профессор М.В. Дмитриев прочитал цикл лекций по истории славянских стран Европы в XVI—XVIII вв. в университете Монпелье III Поль Валери.

Осень

В рамках «Лазаревских чтений» проведена Международная конференция «История Причерноморья — диалог культур» (Севастополь, Черноморский филиал МГУ). Председатель оргкомитета — профессор В.И. Кузищин. Проводилась в 2005—2008 гг.

Декабрь, 3—5

На конференции «Международные отношения и дипломатия в Древнем мире: Египет, Греция, Ближний Восток» (Отделение средиземноморских исследований, Эгейский университет, о-в Родос, Греция) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «Two Instances of the Satrap Stela: Tokens of the Graeco-Egyptian Linguistic and Cultural Interrelation at the Start of the Hellenism?»

Декабрь, 15

В структуре исторического факультета созданы кафедры: истории стран ближнего зарубежья (руководитель — профессор Е.И. Пивовар) и исторической информатики, преобразованной из лаборатории (руководитель — профессор Л.И. Бородкин).

(Приказ ректора МГУ № 246, 263 от 15.12.2004 г.)

Декабрь

Создание второй очереди единой телекоммуникационной сети исторического факультета с выходом через оптико-волоконные линии связи в глобальную сеть Интернет. Произведены подключения всех учебных и научных подразделений, деканата, учебной части и общественных организаций фа-



культета (руководитель проекта В.Г. Васенин, системный администратор факультета Е.Н. Шулешов).

На конференции «Шарль де Голль и Россия» (Париж, Франция) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Кризис 1968 года в зеркале советской прессы».

На Всероссийской научной конференции «Модернизация на Балканах» (Москва, Институт славяноведения РАН) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Йован Ристич о характере и темпах европеизации в Сербии».

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Социальное сознание рабочего класса в России периода “транзита”» на XXXVI Конвенции Американской ассоциации содействия славянским исследованиям (Бостон, США)

На XV Научной конференции по изучению экономики, литературы и языков скандинавских стран (Москва) С.Ю. Агишев выступил с докладом «Эволюция форм семейной организации в Норвегии (вторая половина XIII — XIV в.)».

На Международном семинаре по торговле в древности и средневековье (Оксфорд, Великобритания) профессор Ю.Л. Щапова выступила с докладом «Местное и привозное стекло из раскопок на территории Древней Руси и Крыма».

В течение 2004 года

Читались новые спецкурсы:

кафедра истории России до начала XIX в.:

Отношение к иноплеменникам в Древней Руси XI—XIII вв. (доцент А.В. Лаушкин).

От «земель» к «великим княжениям»: тенденции политического развития в Восточной Европе XIII—XV вв. (профессор А.А. Горский).

Руководители, профессора и воспитанники Московского университета (1755—1804) (Д.Н. Шанский).

кафедра истории России XIX — начала XX в.:

Александр II и место России в мире (профессор Л.Г. Захарова).

История российского кинематографа. Конец 1890-х — 1910-е годы (О.Г. Юмашева).

Политическая система императора Николая I: новая точка зрения (доцент М.М. Шевченко).

Февральская 1917 года революция в России: мифы и реальность (профессор Н.Д. Ерофеев).

кафедра источниковедения:

Периодическая печать XIX — начала XX в. История и методы изучения (профессор А.Г. Голиков).

Советская историография и вопрос о предмете исторической науки (профессор Г.Р. Наумова).

Монеты Московского государства как исторический источник (доцент Д.М. Володихин).

Археография (канд. ист. наук Л.Д. Дергачева, доцент Т.А. Круглова).

Историки о времени и о себе (доцент А.Е. Шикло).



кафедра истории стран ближнего зарубежья:

История стран ближнего зарубежья (профессор Е.И. Пивовар, доцент А.В. Власов).

кафедра истории Древнего мира:

Международные отношения в древности. Восток, Греция, Рим (доцент С.В. Новиков).

Проблемы идеологии и династической истории Древнего Египта в IV—I тыс. до н.э. (доцент И.А. Ладынин).

Цивилизации Древней Америки (А.В. Сафронов). Курс факультативный.

кафедра истории Средних веков:

Гуманизм и художественная культура в Германии конца XV — первой трети XVI в. (доцент В.М. Володарский).

Политическая мысль итальянского Возрождения (профессор Л.М. Брагина).

кафедра новой и новейшей истории:

История западноевропейской интеграции (доцент Н.Н. Наумова).

История дипломатии (доцент В.Н. Горохов) — для студентов отделения международных отношений.

кафедра истории южных и западных славян:

Из опыта интеграции инациональных окраин в состав Российской империи в XIX в. (на примере Кавказа) (Л.И. Цвижба, специалист Российского Государственного военно-исторического архива).

кафедра исторической информатики:

Деньги, кредит и банки в России в XIX — начале XX в.: источники, методы и технологии анализа (С.А. Саломатина).

Синергетика в исследованиях неустойчивых исторических процессов: возможности и ограничения междисциплинарного подхода (профессор Л.И. Бородкин).

кафедра археологии:

Прибалтийские финны и Новгород в эпоху средневековья (Л.В. Покровская).

Археологическая эпоха: хронология, периодизация, модель (профессор Ю.Л. Шапова).

кафедра отечественного искусства:

По мастерским московских художников (доцент А.П. Салиенко, профессор В.С. Турчин). Читался в 2005—2008 гг.

Иконография древнерусской живописи XVI—XVII вв. (Н.В. Квливидзе (РГГУ)).

Стиль модерн и символизм в России и Европе (профессор В.С. Турчин). Читался в 2005 г.

кафедра всеобщей истории искусства:

Византийская живопись IX—XI вв. Константинополь и провинции (А.В. Захарова).

Записки художников итальянского Возрождения (профессор В.П. Головин).

Античные образы в голландской живописи XVII века (В.Н. Бодрова).



кафедра иностранных языков:

Язык бизнеса и политики (профессор А.П. Миньяр-Белоручева). Читался в 2005—2008 гг.

Лингвистическое обеспечение туристической деятельности (профессор А.П. Миньяр-Белоручева). Читался в 2005—2008 гг.

На историческом факультете начали действовать новые образовательные программы. Началась подготовка историков и аналитиков в области международных отношений; открыто контрактное отделение «История международных отношений». В числе дисциплин специализации: история дипломатии, введение в изучение международных отношений, основы теории конфликтов, становление и развитие системности в международных отношениях, мировая экономика и международные отношения, основы международного права. Целью новой образовательной программы, на основе которой было открыто контрактное отделение «Историко-культурный туризм», стала подготовка специалистов в области туристического бизнеса. В программу обучения входят дисциплины: правовые основы туристической деятельности, экономика и менеджмент туристической деятельности, основы технологии туристического бизнеса, экскурсионная и музейно-выставочная деятельность, историко-культурные ресурсы России и Зарубежья и многое другое. Ряд лекций читается представителями ведущих туроператоров России.

В структуре исторического факультета 15 кафедр:

истории России до начала XIX в. (руководитель — профессор Л.В. Миллов); истории России XIX — начала XX в. (профессор В.А. Федоров); отечественной истории XX в. (профессор Ю.С. Кукушкин); источниковедения (профессор А.Г. Голиков); истории общественных движений и политических партий (профессор Л.С. Леонова); истории древнего мира (профессор В.И. Кузищин); истории древних языков (профессор И.С. Чичуров); истории Средних веков (профессор С.П. Карпов); истории новой и новейшей истории (профессор Е.Ф. Язьков); истории южных и западных славян (профессор Г.Ф. Матвеев); истории стран ближнего зарубежья (профессор Е.И. Пивовар); исторической информатики (профессор Л.И. Бородкин); археологии (профессор В.Л. Янин); этнологии (профессор В.В. Пименов); истории отечественного искусства (профессор В.С. Турчин); всеобщей истории искусств (профессор В.П. Головин); иностранных языков (проф. О.В. Раевская).

7 лабораторий и научных центров: археографическая (руководитель — докт. ист. наук И.В. Поздеева); истории культуры (докт. ист. наук Л.В. Кошман); истории национальных отношений в России XX в. (профессор А.И. Вдовин); истории Византии и Причерноморья (профессор С.П. Карпов); американистики (профессор Е.Ф. Язьков); учебно-научный центр прикладной этнологии (профессор Л.Б. Заседателева); информационно-аналитический центр по теоретическим проблемам исторической науки (профессор Е.И. Пивовар).

На факультете работают около 400 профессоров, преподавателей и сотрудников (включая совместителей), в том числе 3 академика, 4 члена-корреспондента РАН, 69 докторов наук, 154 кандидата наук, 6 лауреатов Ленинской и Государственной премий.



Обучение проходят более 1400 студентов по специальностям «история» и «искусствоведение». В очной и заочной аспирантуре число аспирантов составляет 200 человек (143 и 57 чел.) На факультете обучались 36 иностранных граждан: 17 студентов и магистрантов, 13 аспирантов, 6 стажеров. По государственной линии на учебу направлено 3 человека из Венгрии и Словакии.

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности доцентов переведены: И.А. Ладынин (кафедра истории Древнего мира), О.Е. Петрунина (кафедра новой и новейшей истории).

Стипендию Московского университета для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в науке и образовании, получили Е.В. Калмыкова и Е.В. Романова (в 2005 г. получила вторично).

Учреждение Отделением историко-филологических наук РАН премии имени И.Д. Ковальченко за исследования в области экономической истории. Присуждается один раз в два года.

Ученый Совет МГУ присудил премию имени М.В. Ломоносова профессору Л.С. Леоновой за серию работ, посвященных В.И. Вернадскому.

Профессор Л.Г. Захарова удостоена почетного звания Заслуженный профессор Московского университета.

Профессор В.С. Турчин избран действительным членом Российской академии художеств.

Профессор А.И. Вдовин принят в члены Союза писателей России.

Профессор Е.Ф. Язьков удостоен звания Заслуженного деятеля наук РФ.

Профессор Л.С. Леонова награждена орденом Дружбы.

Профессор С.П. Карпов награжден орденом РПЦ св. Макария Митрополита Московского 2 степени и орденом Академических Пальм (Франция).

Профессор М.В. Дмитриев избран зарубежным членом Института по исследованию религиозных традиций университета Париж-IV.

Докторские диссертации защитили:

Наумов Н.В. Социально-экономические и культурные преобразования в СССР в годы довоенных пятилеток (1928—1941). Проблемы отечественной историографии.

Попова О.С. Византийские и древнерусские миниатюры.

Защищено кандидатских диссертаций — 52

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 16

по всеобщей истории — 18

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 7

по истории искусства (искусствоведению) — 11

Издано

учебники и учебные пособия:

Варин В.В., Даванкова Е.Г., Карпович Г.Л., Сеничева Л.В. Германия: История. Культура. Контакты.



Вдовин А.И. (в соавторстве). Новейшая история Отечества: XX век: Учебник для студентов высших учебных заведений / Под ред. Э.М. Шагина, А.В. Лубкова. В 2 кн. Кн. 2.

Георгиев В.А., Георгиева Н.Г. История России XIX — начала XX в.: Учебник для 8-го класса общеобразовательных учреждений.

Горохов В.Н. История международных отношений. 1918—1939. Курс лекций.

История Древнего мира: Учебник для вузов.

История Древнего Рима. Тексты и документы. В 2-х томах. Т. 1: Общество, государство, культура / Под ред. В.И. Кузищина.

История Новейшего времени стран Европы и Америки. 1918—1945 / Под ред. проф. Е.Ф. Язькова.

Карев А.А. Искусство XVIII века в России. Учебное пособие.

Кукушкин Ю.С., Тимофеев Н.С. Самоуправление крестьян России (XIX — начало XXI в.). Учебное пособие.

Малинина И.И., Злобина Е.А. Жизнь римских императоров. Пособие по истории Древнего Рима для студентов исторических факультетов университетов и гуманитарных вузов.

Марков Г.Е. Немецкая этнология. Учебное пособие для вузов.

Матвеев Г.Ф. Авторский курс: Отечественная история. Юниты (части) 1—3. Комплект дидактических материалов (тесты, слайд-лекции, сценарии круглых столов и др.). Издание для современного гуманитарного университета.

Миньяр-Белоручева А.П. Англо-русские обороты научной речи. Учебно-методическое пособие.

Миньяр-Белоручева А.П., Княжеская Е.В. Английский язык. Древняя Греция в лицах. Учебно-методическое пособие. (Рекомендовано советом УМО по классическому университетскому образованию).

Патрушев А.И. Германия в XX веке.

Петрунина О.Е., Пронкин Б.В. Государственное управление зарубежных стран. «Классический университетский учебник».

Татаринов В.А., Яценко И.П. Учебник немецкого языка для вузов искусств и культуры.

Терещенко Ю.Я. История России XX — начала XXI в. Учебное пособие.

Цимбаев Н.И. История России XIX — начала XX в.

монографии и другие научные публикации:

Алексеев Г.М. История отечественного изобретательства. 1917—1991 гг.

Арапов Д.Ю. Система государственного регулирования ислама в Российской империи (последняя треть XVIII — начало XX в.).

Близнюк С.В. Die Genuesen auf Zypern. Ende 14. und 15. Jahrhundert. Frankfurt am Main. Peter Lang. 2004. (Studien und Texte zur Byzantinistik. Band 6.)

Ваняев С.С. Пустующий трон.

Вдовин А.И. Русские в XX веке.

Воспоминания генерал-фельдмаршала графа Дмитрия Алексеевича Милютина, 1856—1860 / Под ред. и с предисловием Л.Г. Захаровой.

Горина Л.В. Болгарский хронограф и его судьба на Руси. София.

Горский А.А. Русь: От славянского расселения до Московского царства.

Гуманистическая мысль итальянского Возрождения. Переводы с латинского и итальянского языка XVII века / Отв. ред. Л.М. Брагина.

Индустриализация и общество. Социальные последствия индустриализации в Европе в XIX—XX веках / Отв. ред. Г.Ф. Матвеев.

Исландские саги (Перевод прозаического текста с древнеисландского) / Под ред. С.Ю. Агишева и А.В. Бусыгина.

Исландские саги-2 / Под общ. ред. А.В. Циммермана.



История Московского Университета 1755—2004 гг. Материалы V научных чтений памяти профессора А.В. Муравьева, Москва, МГУ, 16 марта 2004 г. / Отв. ред. А.Г. Голиков.

Кириллические издания в хранилищах Ростово-Ярославской земли (1493—1652) / Под ред. И.В. Поздеевой. Ярославль (издано в рамках научной программы «Московский университет — Российской провинции»).

Ковальченко И.Д. Аграрный строй России второй половины XIX — начала XX в.

Ковальченко И.Д. Научные труды, письма, воспоминания (из личного архива академика). Сборник материалов. Составители: Т.Д. Ковальченко, Т.А. Круглова, А.Е. Шикло.

Конфликт и консенсус в американском обществе: теория и практика. Материалы VIII научной конференции Ассоциации изучения США.

Королевский двор в политической культуре средневековой Европы. Теория, символика, церемониал / Отв. ред. Н.А. Хачатурян.

Красноармейцы в польском плену. 1919—1922. Сборник документов / Отв. сост. Г.Ф. Матвеев.

Круг идей: электронные ресурсы исторической информатики / Отв. ред. Л.И. Бородкин, В.Н. Владимиров.

Левыкин К.Г. Памятью сердца в минувшее... Воспоминания.

Леонардо да Винчи и культура Возрождения. Сборник научных статей / Отв. ред. Л.М. Брагина. Серия «Культура Возрождения».

Мусульманская Средняя Азия. Традиционализм и XX век / Отв. ред., автор предисловия Д.Ю. Арапов.

Наумов Н.В. Социально-экономические и культурные преобразования в СССР в 1928—1941 гг. Проблемы отечественной историографии.

Никулина Н.М. Портрет в обрамлении. К 100-летию Всеволода Владимировича Павлова.

Новгородские археологические чтения-2. Новгородская археологическая экспедиция: Материалы научной конференции. Великий Новгород, 21—24 сентября 2002 г.

Памяти профессора Н.В. Сивачева. США: эволюция основных идейно-политических концепций. Сборник статей / Под ред. Е.Ф. Язькова.

Попова О.С. Византийские и древнерусские миниатюры.

Роль информации в формировании и развитии социума в историческом прошлом / Отв. ред. Л.И. Бородкин, В. Хвостова.

Смирнова Э.С. Иконы Северо-Восточной Руси. Ростов, Владимир, Кострома, Муром, Рязань, Москва, Вологодский край, Двина. Середина XIII — середина XIV века. Центры художественной культуры средневековой Руси.

Соловей Т.Д. Власть и наука в России: Очерки университетской этнографии в дисциплинарном контексте (XIX — начало XXI в.).

Социальная история. Ежегодник, 2001/2002 / Отв. ред. К.М. Андерсон, Л.И. Бородкин, А.К. Соколов.

Татаринов В.А. Немецко-русский общенаучный словарь.

Франческо Гвиччардини. Заметки о делах политических и гражданских / Под ред. Л.М. Брагиной.

Экономическая история: Ежегодник. 2003 / Отв. ред. Л.И. Бородкин и Ю.А. Петров. Энциклопедический словарь Московского университета. Исторический факультет. Отв. ред. Л.В. Кошман / Под общей ред. С.П. Карпова

Янин В.Л. Средневековый Новгород. Очерки археологии и истории.

Янин В.Л., Зализняк А.А., Гиппиус А.А. Новгородские грамоты на бересте (из раскопок 1997—2000 годов).



Archives in Cyberspace: Electronic Records in East and West / Ed. by P. Doorn,
I. Garskova and H. Tjalsma.

Archives in Cyberspace: Electronic Records in East and West / Ed. by P. Doorn,
I. Garskova and H. Tjalsma

